
第 1主早 総合問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

次の式を因数分解せ よ.

2"3_(4o+1)打2+2(α-3)"+12o

8"2+13打ノー6ノ
2_66"+20ノ +16

０

分

□
＜
＜

□  (1)次 の式の分母を有理化し,簡 単にせよ.

拓
福 + 1  ▽

石`
辱+ 幅

0次 の値を求め工
(舞 I十(第 ド

( のα= V 高葛づ, b = 拝 5りとするとき,
の値を計算せよ.

(神戸学院大)

(日本大)

のい1 0

(久留米工大)

(大東文化大)

の

(1)3で 割れば2余 り,4で 割れば 1余る2桁の正の整数は何個あるか。    (防衛大)

(の ァみを任意の整数とするときァみ(7み+1)(れ+2)(7あ+3)は 24の倍数であることを証明せよ.

(甲南大)

のい1 0 )

◆◆◆◆◆◆ S T E P  B  ◆◆◆◆◆◆

(1)"の 2次 式打2+o"+bと "2+b労十Cの最大公約数が打+1で ,最 小公倍数が

"3_10"2+19"+30で あるとき,c,b)cを 求めよ. (鹿児島経大)

0 "3+3"2_4と 労31打2_4α"-6oと が, 1次の最大公約数をもつときのαの値を求めよ。また,
2次 の最大公約数をもつときのoの 値を求めよ. (川崎医大)

嚇

回  (1)V19-扶 だの整数部分をo,小 数部分をあとするとき, ;―
αの値を求めよ.

(東海大)

(0+b)3=14-3(o十b)となることを示し,α +b

(学習院大)

のい1 0

２

japan
日付印 (青)



回  (1)V9-へ 応工内拓テ_、海 を満たすように整数α,bを 定めよ。

(2)(1)の結果を用いてV9-4V5が 2次方程式打2+s"+け=0の 解となるように有理数s,サを定
めよ. (熊本工大)

□ω催ず了2のとき,(箸Iの値を求めよ. (東京電機大)

(湘南工科大)

ぺい1 0
0 /(打)="3_3"2_3"-1の とき,/(1+明 十守4)の値を求めよ。

Aは 各位の数字が異なる奇数であるような2桁 の正の整数であるとする。Aの 各位の数字を

互いに入れ替えて作つた整数をβとする。Aと Bと の平方の差が 2の なるべく大きい累乗で
割り切れるようにAを 定めよ。                      (京都産大)

のい1 0 )

" 〓 b ノ 十 骸 , ノ
= c Z + 0 打

, Z = 0 打 十 町 の と き , 次 の 問 い に 答 え よ .

(1)(0+1)打 =(b+1)ノ =(C+1)zが 成 り立つことを示せ.

(2)ず
れす デキ

+す
許
を簡単にせ よ。ただし,α 打十り 十CZ≠ 0と する。

o,b,c,ど を整数とする。整式/●)=。打
3+b打2+c打十dに おいて,メ (-1),メ(0),メ(1)がいず

れも3で割り切れないならば,方 程式/(打)=0は 整数の解をもたないことを証明せよ.

(二重大)

のい1 0 )



第2章 総含問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

労,ノについての連立方程式
1隻新:滋

が解をもたないためのたの値を求めよ。また,少

なくとも2つの解をもつためのたの値を求めよ.               (日本医大)

の

□  2つ の方程式

2打2+(。2_2b)"十(b2+2o)=0, 2打
2+2(a―b)打+(。2+b2)=0

がただ 1つの共通解をもつような実数o,bの 値を求めよ. (立命館大)

◎い1 8 0 D

(1)へたが
〒
と
鍔
との間にあるような"の 正の整数値を求めよ。    (東京経大)

(2)。打2+b"+。2>2(o≠ 0)の解が1-づ <"<1+V2で あるときo, bの値を求めよ.

(福岡歯大)

のいl E O D

□  次の不等式を解け.

ω宅拝暑身>づ             僚京電機対
(a l打2_2打-31≦"+1                           (麻布大)

のい1 0 )

０４



第3章

2次 関数 y=o打
2+b労十Cは打=-1で 最小値-3を とるという。このとき,。 ,あ ,cの 満たす

べき条件を求めよ。さらに,こ のグラフが第4象 限を通らないとき,cの 満たすべき条件を求
めよ.

総合問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A ◆◆◆◆◆◆

(北海道工大)

(西日本工大)

□  曲線ノ=(1+21打 |)(2-打)において次の問いに答えよ.

(1)こ の曲線のグラフをえがけ.

(う ″点律,ノ)がこの曲線の0≦打≦2の部分を動くとき,打 十ノの最大値を求めよ.

□  関数/(打)=労
2+4り 十ノ

2+数 +2ノ+2に ついて

(1)メ(打)の最小値を求めよ.

(2)(1)で求められた最小値をノの関数と考えてg(ノ)とおいたときの0(プ)の最大値を求めよ.

◆◆◆◆◆◆ STEP B ◆◆◆◆◆◆

(1)関 数 y=(1労 -4十-1)2のグラフをかけ.

0 を≦打≦サ+1に おける(1)の関数の最大値をメ(サ)とするとき,/(け)を求めよ。

(3)″≦"≦ サ+1に おける(1)の関数の最小値をg(サ)とするとき,g(を)を求めよ. (早稲田大)

実数を係数とする2次式/(労)=a労
2+b打十Cがある。打に関する方程式/(")十け(労一た)=0が あ

のすべての実数値に対して実数解をもつという.

(1)メ(打)=0は 実数解をもつことを示せ.

0 たと/(労)=oの 解との関係を求めよ.                  (中央大)

立つような"に 関係して定まる定数c

立つような打に無関係な定数cが とれ

(東京経大)

回  2つの関数を/(労)=打
2_4打+6,g(労 )=一労

2+2o"+2a-6と する。次の場合の実数値αの範

囲を,そ れぞれ求めよ。

(1)ど んな実数値"に 対してもg(折)<C</律 )が成り
がとれる。

(2)ど んな実数値労に対してもg(打)<c</(打 )が成り
る。

すべての実数打,ノに対して,労
2_ 2ん
り 十ノ
2+ (ん_1 )ノ+ 1≧ 0が成 り立つような定数たの範囲

を求めよ。 r田 南 十 ヽ

(神奈ナ|1大)

(甲南大)

５６



第4葦

平地に立っている木の高さを知るために,本 の前方

の地点Aか ら測つた本の頂点の仰角がα,Aか ら木に

向かつて'm進 んだ地点Bか ら測つた仰角が〃であつ

た。本の高さをんmと し次の問いに答えよ.

(1)ん をα,β ,″を使つて表せ.

(分 α=30°,〃 =45。,″=10の とき,ん を求めよ。

総含問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

(学習院大)

の

∠Aの 2等分線とBCと の交

(慶応大)

◎い如)

(日本歯大)

のけ2 ・O D

(近畿大)

ナ, 2 3 0 )

(香川大)

べ開C )

という関係があるとき, bcェ"と おいて,

CA, ABの 長さを表す)。

(独協医大)

のけの)

(長崎総合科学大)

ぺら2 0

□  三角形 ABCに おいて,A=4 5° ,a=ム た ,b=ム だ の とき,B,C , cを 求 めよ.

回  三角形ABCに おいて,AB=3, AC=2,/A=60° とする。

点をPと するとき, BC,AP, BPの 長さを求めよ.

◆◆◆◆◆◆ STEP B ◆◆◆◆◆◆

□  △ABCに おいて,底 辺BCが 固定され

acosAキ bcosβ =ccosC

とい う条件のもとで頂点 Aが 動くとき,Aは どんな図形をえがくか

回  △ABCに おいて,次 の関係の成 り立つことを証明せよ.

0響 キギ +ギ=宅辞
0鶏 十号十〕≦響 キギ 十ギ <う+;+:

正四面体ABCDに おいて,辺 CDを 1

ているとき,た の値を求めよ,

:んに内分する点Pが cos2∠ABP=cos∠ APBを 満たし

△ABCの 3辺 の長さo, b, cの間に2o=b tt c

次の問いに答えよ (a,b,cは それぞれ辺BC,

(1)sin2Aを oと "を 用いて表せ。

12j 。が一定であるとき,△ ABCの 面積Sの 最大値を求めよ.

８８



第5章 総含問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

命題に関する法則(Pかつq)=(pま たはq),(pまたはq)=(Pかつq)について,次 の問いに答

えよ.

(1)こ の法則は何と呼ばれるか。

(a この法則が成り立つことを真理表(真偽表)を用いて示せ。        (東京経大)

◎い範)

□  命題p,q,rに 関して 「Pが 真ならばqま たはrが真である」が成り立つとき,こ のことから

導くことができる命題は次のうちどれか。

① rが偽ならばpも偽である。

② Pが偽ならばqは真である.

③ qが偽でPが真ならばrは真である。

④ Pが偽ならば?も rも偽である。

⑤ rが真ならばpは真である.                     (防衛医大)

◎い的)

◆◆◆◆◆◆ STEP B ◆◆◆◆◆◆

回  整数全体の集合をZで 表す。Zの 部分集合Aは 次の条件[ュ],[2]を満たしている。

[ 1 1  1∈A    [ 2 ]打∈A ,ノ ∈Aな らば 労一ノ∈A

このとき, A = Zと なることを示せ. (東北学院大)

のい3 0 )

□  次の|    |の中にあてはまる番号は下記の①
～④のうちのどれであるか。

(1)長 さo,b,cの 3つ の線分が鋭角三角形を作りうるためには,

|。
2_b21<c2<。 bは il   lである。また,lo2_b21<c2<(。 十b)2は

il 
  lである。

0 1打|≦1かつ|ノ|≦2は12"|キ|ノ|≦2であるための
前
|    |でぁる。

(3)任意の整数打に対して,a"2+b"十 cが 2で割り切れるためには,o,b,cが 偶数であるこ

とは貯|    |である。ただし,a,b,cは 整数である。

① 必要条件  ② 十分条件  ③ 必要かつ十分な条件

④ 必要でも十分でもない条件                     (早稲田大)

ぺい3 0 )
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□  6人 を 3組 に分けるについて,

2人ずつ3組 に分ける方法の数は1    1である。

1人 , 2人 , 3人 と分ける方法の数は|    |である。

回  展開式(o十b)れ=れCoaれ+,レClα
れ~lbキ
,,C2α
ル~2b2+……十,けCれlαbれ

―l.,cれbれ

て,次 の問いに答えよ.

(1)(1+2")10の展開式において打4の係数を求めよ。

(の α,bに 適当な値を与えることにより,次 の式を簡単にせよ.

れCい宇十字……<一リ
レ
字

(3)(2)で求めた式をoれとおくとき, Σo,レの値を求めよ.
アと=1

(注)主 aル=。1+。2+α3+・‐08である。
れ=1

◆◆◆◆◆◆

(れは正の整数)を利用 し

(福岡工大)

のけ3 8 0 )

第6章 総含問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A

回  B,0,0,K,Sと いう文字がそれぞれ書かれた5枚 のカー ドがある。4枚 だけ使用して

できる単語は(14    1種類である。また 1枚 以上のカ
ー ドを使用してできる単語は全部で(り

(日本医大)

◎D E 3 8 0 D

□ 0

う

　

の

　

う 3組 に分ける方法の総数は|    |である。ただし, どの組にも1人 は属するものとす

“)(3)の うち,あ る2人が同じ組にはいる場合の数は|    |である。

(5)(3)の うち,あ る3人 が同じ組にはいる場合の数は|    |である。 (立命館大)

のD ‐3 0

る

|    1種類である。

6個 の文字S,A,N,D,A,Iを いろいろな順序で横に一列に並べる。Sは Nよ り

も左方にあり, しかもIは Nよ りも右方にあるようにしたい。このような並べ方は全部で

何通 りあるか。 (京都産大)

(2)白 ,赤 ,緑 の玉が 2個ずつある。これら6個の玉をA,B,C3個 の箱へ 2個ずつ入れる

入れ方は何通りあるか。ただし,同 色の玉が同一の箱に入らないものとする。 (神奈川大)

◎い0
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◆◆◆◆◆◆ STEP B ◆◆◆◆◆◆

長方形を右の図のように6つ の三角形に分け,赤 ,青 ,黄 の 3色 を使

って(1)～(3)の条件をすべて満たすように塗り分けたい。

(1)そ れぞれの三角形を赤,青 ,黄 の中の 1色だけで塗りつぶす。

(2)1辺 を共有する2個 の三角形を異なる色で塗る。

(3)赤 ,青 ,黄 のうちで使わない色はない。

このとき塗り方は幾通りあるか。

回  (1)互 いに区別できない(ァみ+4)個 のもの全部を7し人 (7し≧4)に 分配する方法は何通りある

か。ただし,ど の人にも少なくとも1個 は与えるものとする。 (関西大)

(2)lo人 の選挙人が 3人 の候補者に投票する.つ ぎのおのおのの場合の投票結果の個数を求め

よ.

lAj 無記名投票の場合

lBl 記名投票の場合

整数 1,2,3,… …,100か ら2個 の異なる数を選んで作る組合せのうち,次 の組合せは何

通 りあるか。

(1)積 が 3の 倍数になる組合せ

(2)積 が 4の 倍数になる組合せ

□ 二

せ一不を

こ答ぇょ．　　　　娘

】

　

　

　

　

　

　

と

，
２，３，
７，８，
Φ

ｏ
Ｃ

ｌ
，

６
，

き

職ｒ〓ｏ抑
暑＜ｒ〓５，兜

印酢咋
揺

(東北工大)

(注)(1+打)10=出10crダ
r=0

=10COrO+1。Clr+10C2r2+….+10C10打10

である。ただし,rO=1と する。

(同志社大)

(茨城大)
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第7章 総合問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

赤色のカー ドと青色のカー ドが,そ れぞれれ枚ずつあり,そ れらには,そ れぞれ1か られま

での番号がついている.こ の2れ枚のカー ドを,い っしょによく混ぜて 2枚 を抜き出したとき,
これらの2枚 が異なつた色でかつ赤の番号より青の番号が大きい確率を求めよ.  脩J価大)

□  正しく作られたさいころ1個 を 10回 振るとき,次 の確率を求めよ.

(1)1の 目も6の 目も出ない確率

0 1の 目は出るが 6の 目は出ない確率

(3)1の 目と6の 目の両方が出る確率

極めて多数からなる製品の集まりがあり,こ の不良率をP(0<p<1)と する。この集まりか

ら3個 の製品を抜き取り検査をして不良品が 1個 もなければ合格, 1個 でもあれば不合格とす
る。次の問いに答えよ.

(1)製 品の集まりが合格になる確率を求めよ.

(2)不 良品が2個 ある確率を求めよ.

(3)p=0。 04の とき製品の集まりが不合格になる確率を求めよ (小数第 3位 まで).

“)合 格になる確率が,72.9%の ときのPを 求めよ。          (長崎総合科学大)

回  1,2,… ,6の 目の出る確率が,そ れぞれの目の数に比例するように作られたサイコロがあ

る。このサイコロを投げるとき次の問いに答えよ。

(1)1回 投げるとき,出 る目の数の期待値を求めよ.

(2)3回 投げるとき,出 る目の数の和が 15になる確率を求めよ。

回  互いに勝つ確率がう
の野球チームが4チ ームある。リーグ戦を行い,最 高勝率を得たチーム

が 1チームの場合には,そのチームが優勝とする。もし,そのようなチームが複数の場合には,
優勝は決まらないとする。ただし,各 試合において引き分けはないとする。

(1)リ ーグ戦の試合数を求めよ.

(の リーグ戦の結果の勝敗表は何通りあるか。

(3)あ るチームが2勝 1敗では優勝できないことを説明せよ.

“)リ ーグ戦後,優 勝の決まっている確率を求めよ。

(慶応大)

(川崎医大)

(岡山理大)
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◆◆◆◆◆◆ STEP B ◆◆◆◆◆◆

白玉れ個と黒玉20個が入つた袋がある.よ くかき混ぜて20個の玉を取り出すとき,そ の玉

が黒玉5個,白 玉 15個である確率を/(7し)とする。次の問いに答えよ,

(1)/(7み)を求めよ.

(2)/(rみ)を最大にする7みを求めよ.た だしれは15よ り大なる正の整数である。 (九州歯大)

□  A君 は次のように考えた。

「サイコロを6回振ることにする。ァれ=1,2,3,4,5,6の 各々について, 7れ回目に 1の 目

が出る確率は
き
である。したがつて, 6回 のうちに少なくとも1回 1の 目が出る確率は

き
十
き
十
告
十
き
十
き
十
き
=1で ある。すなわち, サイコロを 6回振れば少なくとも 1回 は 1の 口が

出る。」

A君 の考えは正しいかどうかをいえ。もし正しくないならば,誤 りの原因を,な るべく簡潔

に指摘せよ.                                (京都大)

回  数字を記入したカ
ー ドが 10枚 袋の中に入つている。そのうちわけは 1が 2枚 ,2が 2枚 ,3

が 3枚 ,4が 2枚 ,5が 1枚である。

(1)袋 の中から同時に3枚取り出すとき,取 り出されたカー ドに記入されている数の和が 4で

割り切れる確率を求めよ.

12j 3枚 取り出して数の和を求めてはもとへもどす試行を5回繰り返す。このとき数の和が 4

で害Jり切れる場合があ回起こる確率を見 (う=0,1,2,3,4,5)で 表す。えを最大にするけを

求めよ。                                (都立大)

次のようなゲームがある。

(1)最初の持ち点は2で ある.

(2)サイコロを振つて,奇 数の目が出れば持ち″点が 1点 増し,偶 数の目が出れば持ち″点が 1′点減

る。このような操作を5回する。ただし,途 中で持ち点が 0に なったら,そ の時点でゲーム

は終了する。

このゲームについて, 5回 サイコロを振ることができる確率,お よびゲームが終わったとき
の持ち点の期待値を求めよ。                         (京都大)

ある硬貨を投げるとき,表 と裏がおのおの確率
う
で出るものとする。この硬貨を8回繰 り返

して投げ,rけ回目に表が出ればえけェ1,裏 が出ればると=-1と し,

Sけ=Xl+X2+… …十えけ(1≦アあ≦8)

とおく。このとき次の確率を求めよ。S2≠0か つS8=2と なる確率。      (東京大)
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第8華  総合問題演習

◆◆◆◆◆◆ S T E P  A  ◆◆◆◆◆◆

□  △ABCの 外心を0と し,A,Cか らそれぞれ対辺におろした垂線の交点(垂心)をHと する。

BOの 延長が△ABCの 外接円と交わる点をNと するとき,AH=CNを 証明せよ.

( 山田大)

のD 拘)

◆◆◆◆◆◆ S T E P  B  ◆◆◆◆◆◆

□  円0外 の 1点 Pか らこの円に2つの接線をひいて接点をA,Bと し,ABと OPの 交点をH

とする。また,Pか らこの円に任意の害1線をひき,円 0と の交点をQ,Rと する。このとき,
4点 0,H,Q,Rは 同一円周上にあることを証明せよ。           (新潟大)

麹
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